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Аналіз фактів травматизму підтверджує вирішальну роль людини у 

створенні передумов формування травмонебезпечних ситуацій: значна кількість 

їх відбувається через суб'єктивні причини, пов'язані з особистістю людини, її 

поведінкою. Слід також зауважити, що людина може робити помилкові дії через 

стомленість, викликану великими фізичними (статичними і динамічними) 

перевантаженнями, розумовим перевантаженням, перевантаженням аналізаторів 

(зорового , слухового), монотонністю праці, стресовими ситуаціями, 

хворобливим станом. До травми може призвести невідповідність 

анатомофізіологічних і психічних особливостей організму людини характеру 

виконуваної роботи. У сучасних складних технічних системах, у конструкціях 

машин, приладів і систем керування ще недостатньо враховуються фізіологічні, 

психофізіологічні, психологічні й антропометричні особливості та можливості 

людини. 

Дослідження засвідчують, що вельми часто при розслідуванні нещасного 

випадку робляться грубі помилки, що не сприяє розробці дієвих заходів щодо 

боротьби з травматизмом. 

Допомогу у з'ясуванні причини нещасного випадку може надати один з 

методів системного аналізу - метод сіткового планування і керування. Для 

визначення причини нещасного випадку як події, що вже відбулася, сіткова 

модель будується в зворотному порядку: від моменту травмування до подій, що 

йому передували. Методично виявлення причин розпадається на дві стадії: 

побудова сіткової моделі ситуації й аналіз цієї моделі. Аналіз моделі проводиться 

в двох напрямках: визначення причини існування чи появи небезпечної зони і 

виявлення причин, що викликали перебування людини в цій небезпечній зоні. 

Досвід показав доцільність застосування цього методу для виявлення 

дійсної причини або причини нещасливого випадку. 

Особливу увагу слід звернути на аналіз травматизму і професійної 

захворюваності. При проведенні аналізу ставляться такі завдання: 

- виявлення причин нещасного випадку; 

- визначення найнебезпечніших видів робіт та процесів; 

- виявлення факторів, які характерні щодо травматизму на даному 

робочому місці, цеху, підрозділі; 



- виявлення загальних тенденцій, які характерні щодо травматизму на 

даному робочому місці, цеху, підрозділі. 

Мета аналізу травматизму - це розробка заходів запобігання нещасним 

випадкам, у зв'язку з чим потрібно систематично аналізувати й узагальнювати 

причини травматизму. 

Розглянемо методи аналізу травматизму. 

Найпоширенішими методами аналізу травматизму, що взаємно 

доповняють один одного, є: статистичний і монографічний. Нині дедалі більшої 

ваги набувають економічний і ергономічний методи. 

Статистичний метод, що базується на аналізі статистичного матеріалу 

накопиченого за декілька років на підприємстві або галузі, дає можливість 

оцінити кількісно рівень травматизму за допомогою показників: коефіцієнта 

частоти (Кг), коефіцієнта тяжкості (Кв), коефіцієнта виробничих витрат (Квв). 

Різновидом статистичного методу є груповий і топографічний методи. 

При груповому методі дослідження нещасні випадки групуються: 

• за професією та видами робіт потерпілих; 

• за характером та локалізацією пошкоджень; 

• за низкою зовнішніх ознак: днями, тижнями, змінами, віком, стажем, 

статтю, кваліфікацією потерпілого. 

Це дозволяє виявити найнесприятливіші моменти в організації робіт, стані 

умов праці або устаткування. 

При топографічному методі дослідження всі нещасні випадки 

систематично позначають умовними позначками на план розташування 

устаткування в цеху, дільниці відповідно до того, де стався нещасний випадок. 

Скупчення цих знаків свідчить про підвищений рівень травматизму в цьому чи 

іншому підрозділі чи робочому місці. Завдяки цьому створюється наочне 

уявлення про потенційно небезпечні зони на виробництві, що сприяє вживанню 

відповідних профілактичних заходів. 

При монографічному методі дослідження виявляють вплив на безпеку 

праці багатьох елементів досліджуваного об'єкта (технічний стан об'єкта, 

характер та організація трудового процесу, планування виробничого процесу, 

підготовка працівників, стан обліку та аналізу травматизму тощо), тобто 

проводиться глибокий аналіз небезпечних і шкідливих виробничих чинників, 

притаманних тій чи іншій виробничій дільниці, устаткуванню, технологічному 

процесу. 

Одночасно застосовуються санітарні й технічні методи дослідження. Це 

дозволяє виявити не тільки причини нещасних випадків, а й, що особливо 

важливо, сприяє виявленню потенційних небезпек і шкідливостей, які можуть 

впливати на людей. 

Цей метод можна застосовувати і для розробки заходів з охорони праці для 

виробництва, яке лише запроектовано. 

Економічний метод полягає у визначенні економічного збитку від 

травматизму і спрямований на з'ясування економічної ефективності витрат на 

розробку і впровадження заходів з охорони праці. 



Слід знати, що в результаті незадовільної роботи з безпеки праці, наявності 

фактів травмування працівників, через недостатню увагу до розв'язання проблем 

охорони праці підприємства зазнають відчутних економічних санкцій. 

Це штрафи, що накладаються на підприємство органами держпраці, за 

кожен нещасний випадок на виробництві чи професійне захворювання. 

З метою досягнення якомога повнішої класифікації коштів, призначених 

для усунення наслідків нещасних випадків на підприємстві, рекомендовано 

передовсім мати уявлення щодо характеру витрат, які тягне за собою той чи 

інший нещасливий випадок. Кошти, надання яких викликане окремим нещасним 

випадком, поділяються на три типи виплат - кошти, що безпосередньо йдуть на 

реабілітацію окремого потерпілого (чи потерпілих), кредитні кошти, що йдуть на 

покриття витрат, пов'язаних з певним нещасним випадком, і кошти на придбання 

необхідних матеріалів для усунення наслідків аварії. 

Ось і виходить економити на заходах що попереджають нещасні випадки, 

недоцільно. Доцільніше проводити на підприємстві профілактику виробничого 

травматизму, професійних захворювань, передбачувати причини і наслідки 

можливих аварій, аналізувати стан охорони праці на підприємстві. І головне - 

завчасно втілювати заходи, які попереджають нещасні випадки. 
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